

聖靈行傳系列：能力的聖靈

劉少銘牧師 (主任牧師)

6/5/2022 講章摘要



劉少銘牧師

選用經文：徒 2：1-21，37-39

今天是聖靈降臨主日，讓我們再思聖靈。為甚麼選擇在五旬節發生聖靈降臨的奇妙經歷？五旬節又名七七節是麥田收成的季節。為着種植的五穀收成，人們有一整天的慶典，並向上帝獻上特別的祭物。聖經形容復活的耶穌好像睡了之人 (死人) 初熟的果子，之後大豐收到來。就是信徒有復活的盼望。信主得復活永生的盼望是上帝開始教會的計劃。教會見到有人歸向主像果子獻呈給上帝，非常高興，聖經說，「若有人信主，天上的天使天軍要一同歡喜快樂。」五旬節是聖靈降臨的日子，也是新約教會正式活動的開始。當主耶穌叫門徒等待聖靈降臨前，他們無方向，無指望。信仰不是懷緬過去，比方過去三年，他們如何與耶穌生活，如何教導，行神蹟醫治；信仰不是這樣，而是展望將來，使他們不再在懼怕中生活，而滿有力量傳揚主的福音。

五旬節發生甚麼事：

聖靈降臨給信徒：聖靈像風又像火焰的舌頭顯現出來；落在當時的門徒身上，他們有能力說起別國的語言。他們講的是甚麼方言？是當時分散在不同地區，每個地區有不同的家鄉話的虔誠人猶太人，他們來到耶路撒冷，聽到門徒受聖靈感動說話，說出方言 (每個人的家鄉話) 2:12 提到聽眾不用翻譯，就能明白門徒講的是甚麼。「聽見他們用我們的鄉談，講說上帝的大作為。」

他們以為這班門徒酒醉亂說話，彼得為此申辯：才早上 9 時；而這是應驗舊約先知的話。這裡應驗不是一字一句的應驗，而是指應驗神的靈真的澆灌下來，如先知的預言，其實也就是耶穌升天前對門徒的應許「不多幾日，你們就要領受應許的聖靈。」這是開啓末後的日子，但末期未到。大家要留心，彼得引用舊約先知約珥的話時，有的應驗要完全等到世界末日耶穌真的再來的時候才完全應驗。舉一個例子：「日頭變為黑暗，月亮要變為血」。啓示錄 (聖經最後一卷書) 6:12: 「大地震；日頭變黑像毛布，滿月變紅像血。」啓示錄是講末期耶穌回來前的現象。換句話說，聖靈降臨是從門徒這日的經歷起，到末期到來前，聖靈要活潑運行在教會的日子。叫更多人認識福音，歸向主。聖靈在這日在門徒身上的經歷不可以複製，但兩個信息體驗是不變：首先，在主大而明顯的日子未到以前 (即耶穌再來，末期之前)，「凡求告主名的，就必得救。」(徒 2:21) 其次，這救恩的發生是靠賴拿撒勒人耶穌的一生來完成，沒有耶穌的降生，受死，復活，升天，就沒有應驗，也沒有救恩。所以彼得說：「以色列全家當確實地知道，你們釘在十字架上的這位耶穌，上帝已立祂為主，為基督。」(徒 2:36) (我們稱呼耶穌基督。耶穌是名字拯救；基督是職號；為尊貴的救主，新國度的王) 換句話說，聖靈從頭一天起給門徒能力，叫他們不再懼怕，放膽傳揚今天你我都能接受的救主耶穌，並從祂得到新生命和盼望。今天，靈恩式的教會很多種，有可信的，有的要加倍小心；有的與其他傳講福音的教會溶合，有的不多講耶穌的白白恩典，只要追求個人的特殊經歷。有的是正統，有的是極端，甚至近乎異端。因此，我們要在聖靈的事多加小心。

聖靈如何在第一世紀的門徒中活潑運行，到今天我們仍可體會聖靈的能力？

留意 2:37-39:「眾人聽見這話，覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說：「弟兄們，我們當怎樣行？」意思是他們有感動想尋救得救的盼望，當怎樣做。彼得說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈。因為這應許是給你們和你們的兒女，並一切在遠方的，就是主我們上帝召來的。」換句話說：悔改，受洗，就必領受所應許的聖靈。我們

問：「信徒都有聖靈嗎？」答案是肯定的。反對嗎，這可能是近乎異端所爲了。「我們不拘是猶太人，是希臘人，是爲奴的，是自主的，都從一位聖靈受洗，成了一個身體，飲於一位聖靈。」(林前 12:13) 當每位門徒悔改，站出來，領受福音後，是聖靈從一開始起在人心中工作 - 引導，光照，悔改，承認主。我們要鼓勵他們，建立他們，而不是給他們懷疑的種子，拆毀聖靈在他們裡頭的工作。像耶穌撒種比喻中的飛鳥，指撒但，把他們心中道的種子拿走一樣。當我們說聖靈給門徒能力，或給我們能力時，給我們能力作甚麼？如何驗證聖靈的能力？

首先，聖靈能力不等於個人神祕的經歷，或只顧個人高漲的情緒反應。我們不要用神祕的經歷和情緒反應去決定一個人有沒有聖靈，以爲作異夢，作異象等，追求一個神祕的情緒經歷。而是根據聖經，上帝的話語。不錯，有信徒已經屬神，有聖靈在他裡面，仍可以被愚弄；可以變成屬肉體。但聖靈的感動仍然是這樣，叫我們再次來主到面前，悔改，認罪，再次跟從主。(信主後聖靈的工作可以繼續不斷。我們也會消滅聖靈感動，但聖靈繼續感動，叫人悔改回轉，在裡頭的責備和提醒。悔改是聖靈的能力，改變是聖靈的能力。祂使你的新生命繼續成長（生命的聖靈）；給你引導（宣教使命的聖靈）；也開啓你明白真理之門（真理的聖靈）。總之，聖靈的能力和高舉個人情緒經歷大有不同。

其次，要明白讀出怎樣的聖經來。不是因爲有沒有讀聖經，而是知道聖經的精意，是把耶穌彰顯出來。異端（如耶和華見證人會，東方閃電等）也會強調讀經。不是用聖經來印證你神祕的「經歷」。不要停留在神祕和情緒經歷的事情上。聖靈不要你停留在神祕的體會上，而是傳揚福音上，領人歸主。

第三，不是用來排斥論斷其他信徒。聖經說，竭力保守聖靈所賜合而爲一的心。不要因追求聖靈而看低別人，或論斷一個教會有沒有聖靈。要小心，不同的極端小群會借用聖靈恩膏，聖靈的能力，醫治，說異夢等事情/字眼來愚弄我們。理由很簡單，你有這些經歷，若我沒有，我是否要追求這些？聖經有沒有叫我們追求這些。就以方言爲例，保羅反倒叫信徒追求愛，追求先知講道之能比方言更重要。又或者異夢，異象等，新約聖經常提醒我們要閱讀聖經，明白聖經才是明白上帝旨意的媒介。若我們都要追求獨特的經歷，若沒有那些，我們是否就不是基督徒，或「低等」信徒？難怪當一些人極端化了沒有一些神祕情緒化的經歷就沒有聖靈的論調出來。我們要小心，這是不合聖經，摧毀基督的應許。

第四，真正的聖靈能力是無懼怕傳福音的心志。聖靈給我們無懼怕的心宣講耶穌。聖靈的能力是給我們爲主作見證。更有能力尋求主，認識主。使徒行傳藉彼得告訴我們：就算是自覺虔敬的人，都需要聖靈幫助，認識耶穌的救恩。另外，從四方八面來的人都要來聽福音。福音不只給教會內的人，而是教會外，全世界的人。

結論：讓我們看重聖靈給我們見證的能力。

我們不是否定個人有聖靈的經歷體會。但我們若以那些體會加在別人（其他聖徒）身上，企圖複製每個人都共有的經歷時，這是很危險的。諸如：方言、翻方言、神醫、預言、異象、解夢等。當我們走向追求異夢，異象，解夢時，我們走入了極端，甚至有走向異端的危險。唯一共有的經歷，由聖靈引導，就是悔改歸向主。聖靈叫我們更加想認識主，愛主。記得，聖靈給我們的能力，最清楚不過的，是給我們見證主的能力。「聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力，並要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」